

有较好的协同作用。福建三明钢厂用茵陈、地榆为主治疗难愈的慢性纤维空洞型肺结核，获得了较好疗效。黑龙江绥化地区用化疗加康复新（中药制剂治疗结核）较单用西药疗效为佳。

甘肃省中医院报告中西药结合治疗小儿肺炎2540例，仅7例死亡，较一般国内西药治疗病死率为低。天津民族医院介绍了用中药敷贴胸部治疗肺炎取得较好疗效，内蒙古巴彦淖尔盟医院用中草药治疗大叶性肺炎也取得较好疗效。甘肃省中医院儿科用活血化瘀法治疗小儿肺部严重病例，如水蛭静脉注射新生儿肺出血6例，结果治愈4例，死亡2例，未加用水蛭者5例，结果皆死亡。他们对小儿童症肺炎用水蛭者50例，7天后症状改善，肺内啰音消失，与不用水蛭的30例相比为优， $0.05 > P > 0.02$ 。此外有的单位报告小儿特异性肺含铁血黄素沉着症，小儿风湿性心脏病并肺梗塞应用活血药后，即见病情改善。

广西大厂矿务局河池职业病防治院观察101例矽肺舌下血管，有Ⅰ度变化者43例，Ⅱ度变化者34例，明显高于正常对照组，且发现Ⅰ和Ⅱ期矽肺患者舌下血管变化明显高于Ⅲ期矽肺患者。福建南平地区职防院用中医中药治疗矽肺患者87例，西药组用磷酸哌嗪虽可改善症状，但有23.5%患者引起心动过缓，29%患者肝功轻度异常，17.6%服药后头晕，14.7%口周麻木，17.6%有各种皮肤反应，而用中药组改善症状比西药好，且无毒副作用。

武汉儿童医院用化痰畅气清肺法治疗小儿毛细支气管炎100例，上海第七人民医院用益气活络法治疗肺膜炎，用荆芥沙附丸（退热灵）治疗上呼吸道感染引起的高热等，都取得了较好的临床效果。

上海闸北区中心医院用苦杏龙胆泻肝汤治疗肺出

血，新疆岳普湖县医院用地僵汤治疗咳喘也取得了一定的疗效。河南省登封县中医院用中药咳喘硬膏贴胸治疗咳喘病。山东省立医院用6542冬眠灵穴位注射观察取得较好的平喘疗效，为咳喘病治疗提供了新的途径。

### 基础研究

基础研究来稿共43篇，其内容可归纳为以下四个方面。

一、实验动物模型建立有所创新。如慢性支气管炎、肺气肿、肺心病、肺动脉高压等模型都有所创新，华西医科大学用烟熏加冷冻建立小鼠“慢支”模型。天津中医学院与和平医院中西医结合防治大鼠肺心病心功能不全的实验研究；黑龙江中医学院兔急性缺血性肺动脉高压模型的复制及华西医科大学第一附属用人胚粉防治小白鼠慢支模型实验研究等。

二、临床及实验研究手段上有单纯中医、中西医结合、自拟中药方剂及生物制剂等多种形式。湖南长沙医药科学研究所的“红色奴卡氏菌提取物的研制与防治感冒的研究”颇有新意。

三、在研究方法上出现较新的手段。如贵州中医学院对血瘀证患者红细胞变形性及体外血栓研究，天津第二医学院中西医防治肺心病大鼠血浆游离氨基酸检测。天津市医科所中药方剂治疗肺癌后胸腺及肿瘤组织的超微结构观察等都取得了新的进展。

四、在科技迅速发展的形势下，新技术、新方法不断为许多单位所建立。云南昆明市第一人民医院等单位用电脑程序探索了诊断问题取得进展。甘肃兰州医学院附属医院开展大量纤维支气管镜检查慢阻肺取得很多数据，对研究工作提供了客观依据。

（许建中整理）

## · 喀喇 ·

### 英汉实用中医药大全丛书出版

山东中医学院徐象才主编的大型系列丛书《英汉实用中医药大全》已经由国家教委高等教育出版社出版，自1990年9月起陆续向国内外发行。本《大全》共包括《中医学基础》、《中医学》、《方剂学》、《单验方》、《常用中成药》、《自我保健》、《医学气功》、《针灸疗法》、《推拿疗法》、《内科学》、《外科学》、《妇科学》、《儿科学》、《骨伤科学》、《肛门直肠病学》、《皮肤病学》、《眼科学》、《耳鼻喉科学》、《急诊学》、《护理学》、《临床会话》等21个分册，每分册平均有汉字10~15万，全书英汉两种文字合计近600万。它具有重点突出、繁简得当、以理统医、易读实用、应时应需、译文准确、适应范围广等特点，可用作国外一切学习中医人士的教材和国内中医药院校高年级学生的泛读教材，是国内中医函大、夜大生和西学中人员的良师，是其他各级各类中医涉外人员的益友，是一部大型中医临床工具书。它的出版发行将大大促进国内中医英语教育的发展、中医外向型人才的培养和中国医药学的对外传播。

（九 星）